



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo Riunione del 27 giugno 2022

Il giorno 27 giugno 2022 alle ore 9, debitamente convocato, si è riunito in modalità a distanza tramite piattaforma “Microsoft Teams” il Nucleo di Valutazione di Ateneo con il seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni;
- 2) Approvazione verbale seduta precedente;
- 3) Funzioni di OIV: Attestazione sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione 2021;
- 4) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo:
 - a. audizione dei seguenti CdS:
 - L/SNT2 Tecnica della riabilitazione psichiatrica (ore 9.30);
 - L/SNT3 Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (ore 11.30);
 - L-22 Scienze Motorie, Sport e Salute (ore 15);
 - b. Approvazione della valutazione del Dipartimento di Ingegneria Civile, Chimica e Ambientale – DICCA a seguito dell’audizione del 6.6.2022;
- 5) Verifica della congruità del curriculum scientifico o professionale dei titolari di incarichi di insegnamento ai sensi dell’art. 23, comma 1, della L. 240/2010 e approvazione della relativa Relazione per l’a.a. 2021/2022;
- 6) Relazione del Nucleo di Valutazione al bilancio esercizio 2021;
- 7) Varie ed eventuali.

La riunione si tiene a distanza ai sensi delle disposizioni dell’Ateneo.

Sono presenti:

- Prof. Luca Persico;
- Prof. Flavio Tonelli;
- Prof.ssa Diana Rossi;
- Prof.ssa Monica Raiteri;
- Sig.na Margherita Valle.

È assente giustificata la Prof.ssa Maria Rosaria Tiné (Coordinatrice).

Su indicazione della Coordinatrice la seduta è presieduta dalla Prof.ssa Diana Rossi, in quanto decana.

Presenziano ai lavori il dott. Jean Paul Braghin (segretario verbalizzante), Capo Settore Supporto al Nucleo di Valutazione e Programmazione Ministeriale dell’Area Direzionale, e la dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo Ufficio.

La piattaforma informatica “Microsoft Teams” è il luogo in cui si considerano presenti il Presidente e il Segretario verbalizzante.

Il punto n. 3 all’o.d.g. è anticipato.

3) Funzioni di OIV: Attestazione sull'assolvimento degli obblighi di pubblicazione 2021

Alle ore 9 partecipano alla seduta la dott.ssa Paola Morini, Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza e dirigente dell'Area Legale e generale e la sig.ra Paola Lovisolo, in servizio presso l'Ufficio Trasparenza, anticorruzione e privacy.

La Prof.ssa Diana Rossi invita il prof. Tonelli, che si è coordinato con gli uffici per l'approfondimento dell'argomento in discussione, a presentare in sintesi gli elementi portanti ai fini dell'esame della documentazione già fornita all'Organo ai fini dell'attestazione.

Il prof. Tonelli illustra brevemente le attività previste dall'adempimento relativo all'attestazione sull'assolvimento degli obblighi di pubblicazione. Cede quindi la parola alla dott.ssa Paola Morini e alla sig.ra Paola Lovisolo che illustrano i principali interventi svolti nel 2021 in materia di trasparenza, in adempimento alla normativa vigente.

La sig.ra Paola Lovisolo illustra quindi i criteri previsti per la compilazione della Griglia di rilevazione (Allegato 2), e il contenuto indicato, evidenziando che non sussistono scostamenti dal punteggio massimo assegnabile alle singole voci, in quanto l'unica criticità segnalata, con riferimento alla voce "apertura formato", nella sezione Consulenti e collaboratori, non è di entità tale da comportare la riduzione del punteggio, sulla base dei Criteri di compilazione della griglia indicati da ANAC.

In questa sezione si rileva, infatti, la presenza di alcuni allegati con firma autografa da parte di utenti/personale non dotati di firma digitale. Tali documenti essendo nativamente compilati in cartaceo o manualmente e successivamente scansati non consentono tecnicamente la loro trasformazione in formato aperto.

La Dott.ssa Morini informa che è allo studio la possibilità di richiedere ai collaboratori -o fornire agli stessi- la firma digitale, ma che tale estensione presenterebbe problematiche per i soggetti stranieri.

È pertanto stata ritenuta di più semplice applicazione una procedura che preveda la richiesta all'utenza di documenti già in formato pubblicabile visto che, anche per l'anno in corso, non è stato possibile realizzare l'estrazione dei dati oggetto di pubblicazione dai diversi software in uso in Ateneo e il successivo riutilizzo per la pubblicazione, necessità già rilevata durante la seduta del Collegio in cui è avvenuta l'attestazione per il 2020, anche in ragione delle valutazioni ancora in atto su quale programma di gestione documentale acquistare e utilizzare.

Il Nucleo di Valutazione auspica che l'Ateneo continui nel processo di digitalizzazione e di utilizzo della firma digitale, in modo tale da ridurre l'onerosità dei processi e migliorare ulteriormente la trasparenza del sito, garantendo comunque il transitorio di gestione del documento cartaceo e successiva sua scansione e gestione laddove non siano disponibili gli strumenti digitali soprammenzionati.

Il prof. Tonelli coglie l'occasione per domandare dello stato di avanzamento della revisione del Regolamento in materia di svolgimento di incarichi e attività per conto di soggetti esterni da parte di professori e ricercatori, la cui necessità aveva segnalato nell'incontro del 14 febbraio u.s.

Esaurita la discussione al punto 1) all'o.d.g., alle ore 9.30 la dott.ssa Morini e la sig.ra Lovisolo lasciano la seduta.

Il Nucleo di Valutazione nelle funzioni di OIV, verificati i dati forniti dalla Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza -in particolare la Griglia di rilevazione al 31 maggio 2022 (Allegato 2), che risulta compilata secondo i criteri di cui all'Allegato 4- e le informazioni presenti sul sito dell'Ateneo, procede all'attestazione di cui all'Allegato 1. Tale attestazione è fornita anche alla luce del documento di sintesi (Allegato 3).

Il presente punto viene letto e approvato seduta stante.

1) Comunicazioni

La prof.ssa Diana Rossi informa che:

- sono a disposizione del Collegio i pareri ANVUR per i CdS di nuova attivazione LP-01 Tecnologie per l'edilizia e il territorio e LP-03 Tecnologie industriali. Come per i CdS accreditati negli anni precedenti il Nucleo di Valutazione dovrà monitorare gli interventi attuati in relazione alle osservazioni dell'ANVUR e darne riscontro nelle sue prossime relazioni;
- tramite il PQA sono state inoltrate ad ANVUR le seguenti osservazioni in relazione al modello AVA 3:
 - vi è discordanza tra la denominazione del punto di attenzione D.CDS.2.5 utilizzata a p. 16 (Modalità di pianificazione e verifica dell'apprendimento da parte del CdS) e quella utilizzata a p. 19 (Pianificazione e monitoraggio delle verifiche dell'apprendimento);
 - sempre in relazione al punto di attenzione D.CDS.2.5, a p. 19, si suggerisce di valutare di chiarire l'aspetto da considerare "Il CdS regola le modalità di attribuzione dei punteggi nelle verifiche degli insegnamenti e nella prova finale (esame di laurea)" indicando, se possibile, eventuali differenze rispetto al modello attuale.

Sull'argomento è anche pervenuto il documento del CONVUI, la cui analisi è stata messa a disposizione del Collegio;

- è stata condivisa la comunicazione pervenuta dal Settore Offerta Formativa di Ateneo sulla programmazione dell'offerta formativa 2023-2024, inviata anche ai Dipartimenti.

2) Approvazione verbale seduta precedente

Il Collegio, all'unanimità dei presenti, approva il verbale della seduta del 6 giugno u.s., che sarà sottoscritto dalla Coordinatrice.

4) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo:

a) audizione dei seguenti CdS:

- **L/SNT2 Tecnica della riabilitazione psichiatrica (ore 9.30);**

La prof.ssa Diana Rossi ricorda che nella seduta del 16.5.2022 è stata formulata la valutazione preliminare per i CdS che saranno auditi nella seduta odierna:

- Ore 9.30 L/SNT2 Tecnica della riabilitazione psichiatrica – già valutato *on desk* nel 2020;
- Ore 11.30 L/SNT3 Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia – già audito nel 2019;
- Ore 15 L-22 Scienze Motorie, Sport e Salute – già audito nel 2017.

Le controdeduzioni dei 3 CdS sono pervenute nei termini assegnati, con l'indicazione del materiale di riferimento.

Le audizioni saranno focalizzate principalmente, ma non esclusivamente, su aspetti specifici emersi in sede di valutazione preliminare e di controdeduzioni.

Alle ore 9.45 si svolge l'audizione del CdS L/SNT2 Tecnica della riabilitazione psichiatrica.

Alle ore 10.20 l'audizione ha termine.

Dopo ampia discussione, il Collegio formula la valutazione definitiva e dà mandato all'Ufficio di inviarla al Corso di Studi e al Presidio per la Qualità di Ateneo.

Considerato il tempo richiesto dalle audizioni con le nuove modalità il Collegio stabilisce di anticipare la discussione dei successivi punti all'o.d.g., che si svolgerà prima della seconda audizione programmata.

b) Approvazione della valutazione del Dipartimento di Ingegneria Civile, Chimica e Ambientale – DICCA a seguito dell'audizione del 6.6.2022

La prof.ssa Diana Rossi ricorda che il Dipartimento di Ingegneria Civile, Chimica e Ambientale – DICCA aveva ricevuto in sede di visita di accreditamento una raccomandazione.

Il Dipartimento è stato audito dal Collegio in data 6 giugno u.s. In tale occasione, oltre alle azioni intraprese o pianificate a seguito della raccomandazione della CEV erano state approfondite e discussi anche i profili maggiormente critici emersi, oltre che dalla documentazione esaminata dal Nucleo, in sede di autovalutazione del Dipartimento, riferiti ai requisiti di seguito elencati:

- R4.B.1 - Definizione delle linee strategiche
- R4.B.3 - Definizione e pubblicizzazione dei criteri di distribuzione delle risorse
- R4.B.4 - Dotazione di personale, strutture e servizi di supporto alla ricerca
- R4.A.4 - Programmazione, censimento e analisi delle attività di terza missione
- Elementi relativi agli spazi dedicati alla didattica.

Il Collegio procede alla formulazione definitiva della valutazione da inviare al Dipartimento, assegnando allo stesso un termine per l'invio di eventuali controdeduzioni.

Dopo ampia discussione il Collegio approva la valutazione del Dipartimento di Ingegneria Civile, Chimica e Ambientale – DICCA e dà mandato all'Ufficio di supporto di inviarla al Dipartimento stesso e al PQA, con l'indicazione del termine del 1° agosto p.v. per la formulazione di eventuali controdeduzioni.

5) Verifica della congruità del curriculum scientifico o professionale dei titolari di incarichi di insegnamento ai sensi dell'art. 23, comma 1, della L. 240/2010 e approvazione della relativa Relazione per l'a.a. 2021/2022

Nelle sedute dell'11.4 e 6.6. u.s. il Collegio ha già discusso le casistiche emerse dall'esame preliminare dei curricula rapportandole all'interpretazione del requisito dell'alta qualificazione previsto dall'art. 23, comma 1 L. n. 240/2010.

Poiché numerosi elementi apparivano ancora meritevoli di approfondimenti, e il numero di curricula da esaminare era comunque elevato, il Collegio ha stabilito di posporre dal 30 aprile al 30 giugno p.v. il termine previsto dalle Linee Guida per la verifica delle congruità dei curricula al fine di consentire ai propri componenti la prosecuzione della necessaria fase istruttoria. .

Nel corso della presente seduta è pertanto proseguita l'attività istruttoria e, in particolare, è stata esaminata e discussa la struttura della Relazione.

Ravvisando la necessità di un'ulteriore prosecuzione della fase istruttoria, anche in considerazione dell'assenza della Coordinatrice, che ha già provveduto a valutare un elevato numero di curricula, e quindi dell'impossibilità di operare il necessario confronto relativo all'omogeneità dei criteri previsti dalle Linee

Guida fin qui utilizzati, il Collegio decide di rinviare alla prossima seduta la verifica definitiva della congruità dei curricula e l'approvazione della Relazione.

4) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo:

a) audizione dei seguenti CdS:

- **L/SNT3 Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (ore 11.30)**

Alle ore 11.30 si svolge l'audizione del CdS L/SNT3 Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia.

Alle ore 12.30 l'audizione ha termine.

Dopo ampia discussione il Collegio formula la valutazione definitiva e dà mandato all'Ufficio di inviarla al Corso di Studi e al Presidio per la Qualità di Ateneo.

6) Relazione del Nucleo di Valutazione al bilancio esercizio 2021

Il Collegio esamina la proposta di Relazione, redatta con le stesse modalità degli anni scorsi, che ricomprendono l'analisi tecnica sull'attribuzione del FFO dell'anno, sugli andamenti economico patrimoniali e su alcuni indicatori di bilancio e ministeriali.

Il Collegio discute l'opportunità di modificare la struttura della Relazione a partire dal prossimo anno e, a tal fine, dà mandato all'Ufficio di verificare la praticabilità di tale soluzione sotto il profilo temporale.

Il Collegio approva la Relazione del Nucleo di Valutazione al bilancio esercizio 2021.

7) Varie ed eventuali

Tenuto conto del termine per l'approvazione della Relazione del Nucleo di Valutazione 2022, fissato al 15 ottobre p.v., il Collegio individua le date del 16 settembre e del 10 ottobre 2022 per lo svolgimento delle riunioni successive alla pausa estiva.

4) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo:

a) audizione dei seguenti CdS:

- **L-22 Scienze Motorie, Sport e Salute (ore 15)**

Alle ore 15.35 l'audizione ha termine.

Dopo ampia discussione il Collegio formula la valutazione definitiva e dà mandato all'Ufficio di inviarla al Corso di Studi e al Presidio per la Qualità di Ateneo.

Alle ore 16.10 la seduta è tolta.

27 giugno 2022

LA DECANA
Prof.ssa Diana Rossi
(firmato digitalmente)

IL SEGRETARIO
Dott. Jean Paul Braghin
(firmato digitalmente)